

ПРАВОВОЙ ЛИКБЕЗ

Наследство и наследование: что необходимо знать

В рубрику «Домашний консультант» приходит немало писем, в которых наши читатели поднимают вопросы о наследовании. Интерес к этой теме не ослабевает, так как меняется жизнь, появляются новые виды собственности, обновляется законодательство и, естественно, изменяются и права наследования. С 1 марта 2002 года вступил в силу и действует новый Гражданский кодекс Российской Федерации, содержащий много измененных и вновь введенных правил о наследовании,

которые необходимо знать каждому гражданину, желающему, чтобы его имущество, бизнес и права были унаследованы близкими или надежными людьми. В серии публикаций, которую мы сегодня открываем, представители Орловской областной нотариальной палаты расскажут вам о том, что такое наследование и наследство, кто такие наследники, как можно получить наследство или отказаться от него и наконец, кто и где оформит ваши наследственные права.



ЧТО ТАКОЕ НАСЛЕДСТВО И НАСЛЕДОВАНИЕ

Наследование известно в обществе с незапамятных времен. В России, как и в других странах, история развития наследственных отношений отражает историю развития государства и утвердившихся в нем социально-экономических условий.

В настоящее время в нашей стране право наследования гарантируется и охраняется государством и Конституцией РФ, в которой указано на равноправие граждан в области наследственного права.

Наследование — это переход прав собственности на имущество и иные вещи и переход имущественных прав и обязанностей, принадлежащих умершему человеку, к его наследникам после его смерти.

Умерший гражданин, чье имущество на законных правах переходит к наследникам, называется наследодателем.

Комплекс принадлежащих наследодателю на момент смерти вещей, иного имущества, в том числе имущественных прав и обязанностей, носит название наследство.

Лица, к которым переходит наследство, называются наследниками. То есть наследование возникает в случае: смерти какого-либо лица и при наличии у него имущества, имущественных прав или неисполненных обязанностей.

Часто от посетителей нотариальных контор приходится слышать фразу: «Какое наследственное имущество? У умершего были только вклад, дача и т.п.»

Знайте: наследство — это все имущество и все права и обязанности, которые возникли при жизни наследодателя и принадлежали ему на момент смерти. Это, например, **вещи**: недвижимые (земельные участки, дома, квартиры, садовые домики, гаражи, самолеты, морские суда и яхты) и движимые (автомобили, мотоциклы, деньги, ценные бумаги, произведения искусства, ювелирные изделия, книги, оружие, предметы домашней обстановки и обихода); это **имущественные права**: право на денежные средства в банках, право пожизненного наследуемого владения земельными участками, право на принятие наследства, право на причитающиеся наследодателю при жизни, но недо-

полученные им на момент смерти средства (пенсия, заработная плата, стипендия, пособие по социальному страхованию и другие причитающиеся наследодателю выплаты); это **имущественные обязанности** наследодателя, то есть его долги и денежные обязательства перед кредиторами.

Не входят в состав наследства и не переходят к наследникам лишь личные неимущественные права и нематериальные блага, неразрывно связанные с личностью наследодателя, например: право наследодателя на получение алиментов от кого-либо, или его обязанность выплачивать алименты кому-либо, или право наследодателя на получение возмещения вреда, причиненного жизни или здоровью, и то, что конкретно не допускается законом (например, государственные награды).

Таким образом, существует **актив** наслед-

ства — вещи и имущественные права наследодателя и **пассив** наследства — обязанности наследодателя. При этом доли всех имеющих наследников по закону являются равными как в активе, так и в пассиве.

Из вышесказанного следует, что к наследникам переходят и права, и обязанности наследодателя, и наследники обязаны отвечать по долгам наследодателя. Успокоить может лишь указание в законе на то, что обязанности наследников по долгам наследодателя исполняются только в размере получаемой суммы наследства.

Э. ПСАРЕВА.

Президент

Орловской областной

нотариальной палаты.

Заслуженный юрист РФ.

(Продолжение следует).

НАШИ ФИНАНСЫ

Компенсационные выплаты по уходу за инвалидом

Я инвалид первой группы, прикован к постели. За мной ухаживает жена. Живём мы небогато — пенсионеры.

Совсем недавно по телевизору сообщили, что указом Президента РФ в два раза увеличены компенсационные выплаты лицам, осуществляющим уход за нетрудоспособными гражданами. Но моя супруга никаких выплат никогда не получала. Возможно, мы чего-то не знаем. Будем благодарны, если вы разберётесь в нашей ситуации.

С уважением Николай Сергеевич.
г. Орёл.



Действительно, в Указ Президента Российской Федерации от 26 декабря 2006 г. № 1455 «О компенсационных выплатах лицам, осуществляющим уход за нетрудоспособными гражданами» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2007 г., № 1, ст. 201) внесены изменения, согласно которым с 1 июля 2008 г. **неработающие трудоспособные лица**, осуществляющие уход за инвалидом I группы, ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет, а также за престарелым, нуждающимся, по заключению лечебного учреждения, в постоянном постороннем уходе либо достигшим возраста 80 лет, получают ежемесячные компенсационные выплаты в размере 1200 рублей (ранее 500 рублей).

Также в Указе президента о дополнительных мерах социальной поддержки лиц, осуществляющих уход за нетрудоспособными гражданами,

говорится, что «компенсационные выплаты устанавливаются **одному неработающему трудоспособному лицу** в отношении каждого указанного нетрудоспособного гражданина на период осуществления ухода за ним».

Почему вашей жене такая компенсация не выплачивается? Дело в том, что она не является работающим трудоспособным человеком. В законе же о пенсионерах, ухаживающих за нетрудоспособными гражданами, ничего не говорится. Компенсации для них не положены.

Однако за вами могут ухаживать, например, ваши знакомые, дети или внуки от 18 лет, неработающие, но трудоспособные.

Согласно Правилам осуществления ежемесячных компенсационных выплат неработающим трудоспособным лицам, осуществляющим уход за нетрудоспособными

гражданами, компенсационная выплата назначается и выплачивается органом, осуществляющим назначение и выплату пенсии нетрудоспособному гражданину.

Для назначения компенсационной выплаты представляются:

а) заявление лица, осуществляющего уход, с указанием даты начала ухода и своего места жительства;

б) заявление нетрудоспособного гражданина о согласии на осуществление за ним ухода конкретным лицом. При необходимости подлинность подписи нетрудоспособного гражданина на указанном заявлении может подтверждаться

актом обследования органа, осуществляющего выплату пенсии. В случае если уход осуществляется за ребенком-инвалидом либо лицом, признанным в установленном порядке недееспособным, такое заявление подается от имени его законного представителя. Ребенок-инвалид, достигший 14 лет, вправе подать заявление от своего имени. От родителей, осуществляющих уход за ребенком-инвалидом, такого заявления не требуется;

в) справка органа, осуществляющего выплату пенсии, по месту жительства либо месту пребывания лица, осуществляющего уход, о том, что пенсия этому лицу не назначалась;

г) справка органа службы занятости по месту жительства лица, осуществляющего уход, о неполучении им пособия по безработице;

д) справка, подтверждающая факт установления нетрудоспособному гражданину инвалидности, либо выписка из акта его освидетельствования в федеральном государственном учреждении медико-социальной экспертизы;

е) медицинское заключение о признании ребенка в возрасте до 18 лет инвалидом;

ж) заключение лечебного учреждения о нуждаемости престарелого гражданина в постоянном постороннем уходе.

В случае если такие документы имеются в пенсионном деле нетрудоспособного гражданина, их представление не требуется.

Одновременно предъявляются паспорт и трудовая книжка лица, осуществляющего уход, а также трудовая книжка нетрудоспособного гражданина.

СЕМЕЙНЫЙ БЮДЖЕТ

Увеличен материнский капитал



В соответствии с частью 2 статьи 6 Федерального закона от 29.12.2006 г. № 256-ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» и частью 6 «а» статьи 1 Федерального закона «О внесении изменений в Федеральный бюджет на 2008 год и на плановый период 2009—2010 гг.» материнский (семейный) капитал для лиц, которые приобрели на него право в связи с рождением (усыновлением) с 1.01.2007 года второго, третьего или последующего ребенка, на 2008 год установлен в размере 276 250 рублей.

Полосу подготовила Ольга ЧАНОВА.